
(NB:per SFP le ALS sono previste solo a partire dagli iscritti al III anno)


(compilare in modo chiaro TUTTI i 6 campi richiesti)

Scheda sintetica Proposte ATTIVITÀ A LIBERA SCELTA 
TITOLO DELL’EVENTO: “DISABILITÀ, DSA E AUTISMO: excursus storico-giuridico e inclusione nei sistemi educativi”
 
DATA E ORARIO:  23/05/2022 (17.30-19.00), 26/05/2022 (12.00-13.30), 30/05/2022 (15.45-17.15)

ENTE PROMOTORE: UdU – Unione degli Universitari in collaborazione con Dipartimento di Educazione e Scienze Umane DESU

NUMERO di CFU RICONOSCIUTI:  1

MODALITÀ DI ISCRIZIONE E DI ESPLETAMENTO DELL’ATTIVITÀ: Gli studenti potranno iscriversi secondo due modalità: la prima, per seguire i seminari a distanza, compilando un form google (entro 30 minuti dall’inizio del seminario) https://forms.gle/9DwsqDYGeSUD2L2b8 ; la seconda, per seguire i seminari in presenza, al momento dell’arrivo con firma ad inizio e a fine incontro.
Per poter completare l’attività, gli studenti dovranno seguire almeno due dei tre incontri e dovranno inviare una relazione finale all’indirizzo: 294319@studenti.unimore.it, entro e non oltre il giorno 06/06/2022. La relazione finale dovrà contenere nome, cognome, numero di matricola, corso di Laurea, anno di corso, anno di immatricolazione. La relazione, di almeno due cartelle word, dovrà contenere una sintesi degli incontri e una riflessione personale sulle tematiche affrontate. 

NOME e MAIL DEL DOCENTE RESPONSABILE dell’ALS: Responsabile dell’attività dott.ssa Giorgia Balboni (294319@studenti.unimore.it); Responsabile scientifico prof.ssa Barbara Chitussi (barbara.chitussi@unimore.it).
Gli studenti dovranno fare riferimento (per informazioni e invio della relazione finale) alla dott.ssa Giorgia Balboni (294319@studenti.unimore.it) .
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